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Sustitiiyase sucesivamente -1 Y —1 en la propuesta, ¥ :éeilgnense
por M y M’ los valores numeéricos de los resultados de esta doble sus-
titucion.

(Si uno de los resultados fuese 0, en cuyo €aso -1 0 —1 seria raiz,

se deberia empezar por suprimir esta raiz en la propuesta antes de .

aplicar la regla.) Sl -

10. Debe desecharse todo divisor positivo del ultimo lefr?fm?@o 5 ’quer, dishi-
nuido de 1 , no divide ¢ M, y que aumentado de_i: no divide ¢ M. 1

9. No debe desecharse ningun divisor negativo, culyo '!:‘@50?: mfmenco,
gumentado de 1, no divide ¢ M, y disminuido de 1, n0 divida Q@ M.

Para poner mas facilmente en evidencia estos dos caracteres de es-
tlusion, conviene descomponer desde luego los dos resultados M y M
en sus divisores. ; :

Supongamos, por ejemplo, que sé haya propuesto determinar las raices
conmensurables de la ecuacion

o — STx2-25Tx—360=0.

El limite superior de las raices positivas de esta ecuacion es 3741
360

6 38, porque 257x—360 se convierten en 257 ( —"5_37"?)" y el limite:

superior de las negativas es — (14 v 360) 6 ——)20. o
Los divisores de 360 que deben someferse a las pruebas del metodo
del num. 320, son, pues,

1,2, 3, 4 5 6 8 9 10, 12, 15, 18, 20, 24, 30, 36,
y —1, —9, —3, —l, —5,—6, —8,—9, 10, =12, —15, —18;

siendo el resultado de la sustitucion de +1 en la propuesta, haciendo
abstraccion del signo, 144 6 2. 3% y el dela sustitucion de —1; 648
9% 3% E

Sentado esto , recorramos primeramente los divisores positilyos , 4
partir de 36 que es el mayor.

36—1 6 35=TX5 no divide a 144 que €8 igual 4 2¢. 3% de modo que
debe desecharse 36.

Por 1a misma razon se desecharan, 30, 24, 20, 18, 15, lﬂ

10—1, 6 9, divide & 144 ; pero 1041 6 11 no divide a 648 que €8
igual 4 2%, 3'; de modo que debe desecharse 10.

Se reconocera igualmente que deben desecharse 9, 8,'6, U
decir, que los tunicos divisores positivos que satisfacen & la regla
son 5,3y 2.
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Pasemos & los divisores negativos : 181, 6 19, no divide 4 144; de
modo que debe desecharse 18.
151, 6 16, divide a 144 ; pero 15—1 , 6 14, no divide 4 648 ; luego
debe desecharse 15.
Se veria tambien que deben desecharse —12, —10, —9, —8, —6,—4.

No deben someterse, pues, al método del num. 320 sino los divi-
sores —5, —3, y —2.

Aplicando este método 4 los divisores
+5,4-3,4-2,—2,—3,~5

se reconocera que 5 es el Gnico que llena todas las condiciones, y €3
por consiguiente raiz de la propuesta.

Efectuemos la division por #—5 ; y saldra por resultado .
£*—372+12=0,

ecuac:on que no puede tener otra vez & & por raiz, pues que 5 no divide

4 72. De modo que esta ecuacion no tiene ya mas que raices inconmen-
surables y raices imaginarias.

523, Hé aqui otros ejercicios :

42, a"—bxr+-2hr—21=0,
(x—1) (x—3) (2*—2—T)=0;

9o+ 1525 — 1926 +1502—192--6=0
(3—2) (32— 3) (z-+1) (@*—2-+1)=0;

30, 92543004220 4-102° 41 T*—2024-4=0,
(x+2): B — 1) (2’+1)=0.

[Para resolver las dos ultimas ecuaciones, es preciso primeramente
hacer desaparecer el coeficiente del primer término , segun la regla del
ntm. 265; aplicar en seguida el método del nam. 320 a las dos transfor-
madas; y despues de haber obtenido las raices enteras de estas trans-

formadas , sustituir en la ecuacion z= % , que ha servido para la trans-

{formacion , los valores de las raices obtenidas.]

324, Lo que precede basta para la determinacion de las raices conmen-
surables de cualquiera ecuacion numérica cuyos coeficientes son racio-




nales, enteros O fraccionarios. sin embargo oliservaremos queé hay
cuestiones cuyos enunciados conducen -4 ecuaciones de grado supe-
rior, y que no admiten por su naturaleza mas que nUmMeros enteros por
soluciones ; es decir, que toda solucion fraccionaria conmensurable 6
inconmensurable dehe mirarse como enteramente estrana a la cuestion.

Supongamos, por ejemplo, que sé haga propuesto determinar la base
del sistema de nwmeracion en que ol niimero 2447 (sistema decimal), 38
halle representado. por el conjunto de las cifras 32042 (sistema que s&
busca).

Sea x la base desconocida; los términos 9, Az, 0. a*, 22°, 32", espre-
saran los valores relativos de las cifras 2, 4, 0, 2, 3, del namero 32042 :
de modo que se tiene 12 ecuacion

' 4-22°4-0. 2i-Ax-+2=214T ,
0 bien 3" -2a5-4r—2145=0,

que se ha de resolver en nuestros nimeros enterosy positivos * porque

a , por su naturaleza, debe ser un numero entero absoluto.
Asi , pues , por poco que se reflexione acerca del método espuesfo en
el pim. 320 para encontrar Jas raices enteras de una ecuacion cuyo

coeficiente del primer término es la unidad, se vera que es ignal-

mente aplicable al caso en que el coeficiente del primer término es un
pamero entero cualquiera; la unica diferencia , sila ecuacion es, por
ejemplo, de la forma

: Axm +P£W1+Q$m—g+~+SWS+THUZO,

consiste en que , cuando se ha llegado ¢ lo ultima de las condiciones de
que es susceptible el método, el resultado en lugar de ser igual a —1,
debe ser igual 4 —A.

Se puede por otra parte reconocer la exactitud de esta asercion, Ié=
produciendo las mismas trasformaciones y razonamientos que se hicié=
ron en el nim. 319.

Asi, por ejemplo, para hallar las raices conmensurables enteras de una
ccuacion cuyo primer iérmino tiene un coeficiente diferente de fa

upidad , es inttil recurrir 4 la desaparicion de este coeficiente , {rans: =
formacion (ntim. 265) que {iene el inconveniente de conducir & una ecuas s

cion cuyos coeficientes son muy grandes por lo general.
Con sujecion a esto, busquemos las raices enteras de la ecuacion

3a" 23 Ax—2145=0.
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El limite superior de las raices positivas es (nam

4
1 VOAAB=1+7=8;

el numero 2145 es descomponible en 3)X5)11X13 ; de modo que no
cabe ensayar mas que los niimeros 3y 5;

-
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£l namero 5 solo da por altimo resultado, —3, 0 el coeficiente del
primer término , tomado como signo contrario ; luego cinco es la base
del sistema que se busca.

En efecto, 32042, escrito en el sistema quinario equivale en el sis~
tema decimal a

KB 22X 50X B +4 X542,
o efectuando, 3X 6254201254 5-+-2=2147.

Pueden servir para ejercitarse los ejemplos siguientes :

10. Determinar la base del sistema de mumeracion en que 7329 (Sis-
tema decimal) se halla representado por 5563 (sistema que se busca).
[z=once.]

9. La base del sistema en que S1479 (sistema decimal) se hallg repre-
sentado por 456356 (sistema que se busca). [x==siete.]

Investigacion de los divisores conmensurables de segundo grado.

595, Observaciones preliminares. EL mélodo de las raices conmensu-
rables, espuesto en el numero 320, se llama tambien méfodo de los
divisores conmensurables de primer grado, porque conociendo una raiz

conmensurable, entera 6 fraccionaria, de una ecuacion, se puede
(nam. 238) dividir el primer miembro por el factor del primer grado
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en 2, correspondiente 4 esta raiz; y los coeficientes de este factor son
necesariamente conmensurables tambien.

Guando una ecuacion numérica se halla desembarazada de sus divi-
sores conmensurables de primer grado, la ecuacion resultante no tiene
mas que raices reales inconmensurables y raices imaginarias ; pero se
concibe que muchos de los factores de primer grado que corresponder:
a estas raices , aunque tienen coeficientes inconmensurables, puedes
wmuy bien, por su combinacion dos dos, dar origen 4 productos
cuyos coeficientes sean racionales ; asi es como

(2— V'3) (w+ v 3)=2—3,
fo—14 V=B) (z—1— v—B)=0"—20+6.

Sin embargo , si hubiese algun medio de descubrir en una ecuacion
los divisores conmensurables del segundo grado , igualandolos a cero,
se deducirian de ellos raices de la ecuacion propuesta; obleniendolag
ademas bajo su verdadera forma.

Vamos 4 ver de qué manera conducen & este objeto los principios de
la eliminacion y el método del niim. 320.

526. Sea X=0 una ecuacion desembaraza
mensurables del primer grado.

Designemos por #*-+pxz-+¢ uno cualquiera de los divisores del se-
gundo grado de X ; siendo p y q dos indeterminadas cuyos valores es
menester obtener en nimeros conmensurables, si es posible.

Para ello dividamos X por X*~-px-+q : y concibamos que se haya le-
vado lo operacion hasta llegar ¢ una resta del primer grado en x de lg
forma Ma—+N, siendo M Y N funciones indeterminadas de pyde q.
Igualando & cero esta resta, se establecera la condicion de que 1=
PZ+q se convierte en divisor exacto de X ; ademas esta division debe
hacerse independientemente de cualquier valor particular attribuido
a2 2; luego, en virtud del principio del nam. 180 sobre las ecua-

ciones idénticas, la ecuacion Mx-+N se dividiré necesariamente en
otras dos,

da de sus divisores con-

M=0. N=0, 6 bien F (p, 0)=0, F'(p, ¢)=0.

Sentado esto, la cuestion se T
mensurables) todos los sistem
verificar estas dos ecuaciones.

educira & encontrar (en nlimeros con-
as de valores de p Y de ¢ propios pare

Se empezard por formar con arreglo; 4 los métodos conocidos, I
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. ecuacion final en g, ¢ la cual se eplicarda el método de las raices con-

mensurables (nam. 320). Obtenidos todos los valores mc-iona_lcs de p se los
sustituird (nim. 270) en la resta del primer grado remmame‘nte ¢ q d;
cuya resta, iqualada en seguida & cero, dard los valores mcwnalest

q, correspondientes & los valores de p ya encontrados. Y ﬁ-na!r?zen 5
se sustituird cada uno de los sistemas de valores de p y de  en el trinomio
*-pa-q 5 lo que dard otros lantos divisores conmensurables de sequndo
gr%ioevidente que la ecuacion final en p debe ser de un grado marcadc

por m (%L) , siendo m el grado de la ecuacion, pues que esta eg

la espresion del nimero total de los divisores conmensurables 6 incon-
mensurables de segundo grado. : :
Por aqui se podra venir en conocimento de lo complicado que este
; actica , aci ria.
metodo es en la practica , aunque fz'1c11 en feo o
Se ve & primera vista lo que habria que hacer para obte'ne.r los divi
sores conmensurables de 3°, y 4%... grado; pero estas ulfimas cues-
tiones no son de utilidad alguna.

§ I11. INVESTIGACION DE LAS RA{CES REALES INCONMENSURABLES.

Cuando se ha despojado a4 una ecuacion de todos los divisores de
primer grado que corresponden a sus raices conmens_urables, la g;:ua—
cion re;u]tante no admite va mas que raices reales inconmensurables y
raices imaginarias. ' |

La verdadera forma de las raices reales mconmgnsurg]}gles de una
ecuacion de cualquier grado permanecera desconogda mxenga’g n: gg
conozca un método general para resolver las ecuaciones algebraica

rado superior., -
. Pero si la determinacion de su forma es aun un problema gor 51:15
solver, no sucede lo mismo con el valor numeérico de cada una ede e
raices ; pues existen métodos para obtenerlos con todo el grado
aprozimacion que puede desearse.




